

# 达州市农村地区新冠疫情防控工作领导小组办公室

达市农疫领办〔2022〕43号

## 达州市农村地区新冠疫情防控工作领导小组办公室 关于贯彻落实国务院联防联控机制综合组印发 《加强农村地区新冠肺炎疫情防控和健康 服务工作方案》的八条措施的通知

各县（市、区）、达州高新区、达州东部经开区应对疫情应急防控指挥部：

为深入贯彻落实国务院联防联控机制综合组12月15日印发的《加强农村地区新冠肺炎疫情防控和健康服务工作方案》（以下简称“方案”）精神，切实抓好农村地区疫情防控和健康服务工作，全力保障农民群众身体健康和生命安全，现就贯彻落实国务院联防联控机制综合组《方案》的八条措施的通知如下：

### 一、充分认识农村地区疫情防控工作的严峻形势

元旦、春节将至，我市将有大量外出人员返乡，人员流动性加大，聚集性活动增多，农村地区疫情防控压力急速增加。同时，农村在医疗卫生人才、设施、资源调度等方面本就存在明显的短板，而农村常住人口以留守的老人、妇女和儿童为主，特别是农

村老人，是整个防疫体系中最薄弱的环节。老年人身体免疫力偏低，不少患有高血压、糖尿病等基础性疾病，防疫意识和寻求救治的能力整体偏弱。叠加未来大规模人群返乡可能带来的变数和压力，农村地区将会面临比城市更大的考验，形势依然严峻复杂。

## **二、切实落实属地主体责任防控责任**

各地要高度重视农村地区疫情防控工作，坚持五级书记抓脱贫攻坚理念抓好疫情防控，始终坚持预防为主，加强防治结合方针，面对新形势、新阶段的工作重点，党委政府、村支“两委”要切实落实属地主体责任，充分发挥统筹协调、组织调度、宣传引导等作用，健全工作机制，加强部门协调配合，在资金、人力、资源、技术、药品、设施设备等方面，加大对农村地区应对新冠肺炎疫情的医疗卫生和健康服务支持保障力度，疏通瓶颈，破除障碍，解决问题，科学有效应对疫情和全方位全链条做好健康服务工作。

## **三、切实强化重点人群健康服务**

各地要组织人员力量成立基层重点人群调查专班，迅速摸清完善村组内合并基础性疾病的老年人、孕产妇、孤寡老人和留守儿童等人员健康情况，分门别类建立重点人群健康状况信息库，加强分类分级健康服务。村（社区）、网格员要通过多种渠道方式了解外出人员返乡意愿，提前做好返乡后相关准备，返乡后能

第一时间掌握人员信息，并提示做好健康监测、在返乡初期规范佩戴口罩、减少与家中老年人尤其是合并基础性疾病者的接触。同时，及早告知群众居住地乡镇卫生院、村卫生室联系方式，一旦有出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时，第一时间联系乡村医疗卫生机构，对群众提供必要的健康咨询、健康监测、抗原检测、用药指导等服务。村（社区）做好独居老人、残疾人等特殊人群关心关爱工作，做好生活必需品、防疫物资、适量药品等供应配送，建立农业生产志愿服务队，积极帮助困难人群开展田间管理、庄稼收种、瓜果采收、畜禽喂养等农业生产工作。

#### **四、切实加快推进农村人群尤其是高龄人群疫苗接种**

各地要不折不扣落实《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，坚持“应接尽接”原则，坚持政府牵头、部门联动、村组动员，落实属地管理责任，千方百计想方设法做通群众疫苗接种思想工作，引导群众积极接种、主动接种，加快提升农村地区 80 岁及以上人群接种率，继续提高 60—79 岁人群和其他年龄段人口接种率。承担接种任务的乡村医疗卫生机构要通过设立老年人绿色通道或安排流动接种车下乡进村等措施，最大程度为农村居民特别是老年人接种提供便利，并做好老年人接种后疑似预防接种异常反应监测和处置。对失能、半失能的老年人，可以选派诊

疗和接种经验丰富的医务人员组建接种小分队，提供上门接种服务。

## **五、切实发挥县乡村医疗卫生机构协同联动作用**

各地要充分发挥医共体分级诊疗衔接机制作用，完善基层首诊、接诊、转诊流程，加强老年人等重点人群健康监测，确保高龄合并基础性疾病等重症风险较高的感染者得到及时发现、及时救治，明确和畅通转诊“绿色通道”，提高转诊效率。乡镇卫生院要加快提升新冠肺炎患者接诊能力，发热诊室设置原则上实现全覆盖，要“应设尽设”“应开尽开”，加强医务人员培训，提高对高风险重点人群的识别、处置和分类分级健康服务能力。村卫生室要通过上门问诊、视频、电话等多种方式，就近做好农村居民居家观察和治疗的健康教育、健康监测、中医辨证、指导抗原检测和对症用药治疗等服务。各乡镇、村（社区）根据本地人口数量，及早摸清本地医务、设备、药物特别是发热、止咳、解痛类药品储备，及时调度补足医药力量，适应农村居民用医用药需求，以应对春节期间返乡高峰。同时探索农村地区家庭医生签约，通过家庭医生签约服务加强对签约村民的健康宣传、教育和医疗救治。加快提升农村地区 65 岁以上老年人签约服务覆盖面，对重点人群实现签约全覆盖。

## **六、切实做好应对突发状况的处置准备**

各地要在当地防控机制的统一领导指导下，提早制定应急工作方案，储备适量防疫物资，持续开展经常性实战演练，提高农村地区应急处置能力，确保突发状况发生时不手足无措、手忙脚乱，游刃有余快速高效处置突发事件。一旦发现农村地区出现聚集性感染且症状较为严重，医务人员、医疗物资出现挤兑等紧急情况时，按照应急预案迅速启动应急响应机制，压实各方责任，落实 24 小时待命制度，树立第一时间的意识，积极稳妥做好突发状况应对处置工作。突发状况发生后，可根据区域疫情形势和居民愿望，适当控制农村集市、文艺演出等聚集性活动规模和调整减少频次。

## 七、切实抓好农产品稳产保供工作

各地要把农产品稳产保供工作作为一项政治任务，统筹推进农村地区疫情防控与农产品稳产保供，切实抓好生产发展、产销衔接、流通运输、市场调控、质量安全等工作，尽可能减少疫情对群众生产生活的影响。要突出抓好冬季田管，对症开展小麦、油菜、马铃薯等作物的防草、病虫防治、防冻等工作。加强蔬菜生产管理，指导农民科学管理设施蔬菜，提高蔬菜产能，保障充足均衡供应。切实抓好畜禽、水产品生产，做好非洲猪瘟等重大动物疫病防控，做好重点畜禽防寒保暖。针对农业生产存在的问题，组织专家和农技人员积极开展工作指导和技术服务，帮助生

生产经营主体解决实际困难。强化产销衔接，加强粮油、蔬菜、水果、肉、蛋、奶等生活必需品生产、流通、消费各环节的信息监测，引导生产经营主体合理安排生产和经营活动。

## 八、切实调动起群防群控的基层力量

各地要结合健康乡村建设开展形式多样、农村居民喜闻乐见的科普宣传活动，深入宣传人人都是自己健康第一责任人的理念，推动科学理性认识新冠病毒和疫苗接种，组织发动群众积极参加村组志愿服务。发挥乡村医生和村卫生室、诊所瞭望哨和首诊作用，关心关爱乡村一线工作人员和医务人员，做好后勤保障和完善激励奖励机制，调动乡村医务人员积极性和工作热情。发挥基层党组织、党员干部战斗堡垒和先锋模范作用，充分调动老党员、退役军人、回村乡贤以及公益岗位人员参与积极性，用好用活农村地区学校、企业等重点场所力量，共同带领村民群众科学应对、从容应对，构建群防群控联防联治机制，众志成城全力打赢疫情防控歼灭战。

达州市农村地区新冠疫情防控工作

领导小组办公室（代章）

2022年12月22日

5117000014971